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Méthodologie
- Les conditions de réalisation -

Etude réalisée par l'Ifop pour A la Bretonne !, Unis pour un grand Val de Loire et Décidons en Vendée

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès d’un

échantillon de 1 002 personnes,

représentatif de la population des Pays de

la Loire âgée de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon a été assurée

par la méthode des quotas au regard :

 De critères sociodémographiques : sexe, âge
de l’individu ;

 De critères socioprofessionnels : profession
de l’individu

 De critères géographiques : département et
taille de l’unité urbaine de la commune
résidence

Les interviews ont été réalisées par

questionnaire auto-administré en

ligne du 23 avril au 3 mai 2021.

IMPORTANT : Si vous citez cette étude, merci de vous conformer à la loi du 25 avril 2016 qui impose de citer le nom de l’institut de sondage, le nom et la qualité du commanditaire, le nombre 
des personnes interrogées ainsi que les dates auxquelles il a été procédé aux interrogations. L’Ifop rappelle que « le fait de publier ou laisser publier, diffuser ou laisser diffuser un sondage en 
violation de la présente loi et des textes réglementaires applicables » est désormais puni d’une amende de 75 000 €.

POUR CITER CETTE ETUDE , IL FAUT UTILISER A MINIMA LA FORMULATION SUIVANTE :

« Étude Ifop pour A la Bretonne !, Unis pour un grand Val de Loire et Décidons en Vendée réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 23 avril 
au 3 mai 2021 auprès d’un échantillon de 1 002 personnes, représentatif de la population des Pays de la Loire âgée de 18 ans et plus. »

http://www.commission-des-sondages.fr/pdf/Loi77.pdf
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L’HYPOTHESE DU RETOUR DE LA LOIRE-

ATLANTIQUE EN BRETAGNEA
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Oui, tout à fait 
34%Non, pas du tout 

15%

LE JUGEMENT SUR LA LÉGITIMITÉ D’UN RÉFÉRENDUM SUR 
LE RETOUR DE LA LOIRE-ATLANTIQUE EN BRETAGNE

QUESTION : Un référendum sur le retour du département de Loire-Atlantique au sein de la Région Bretagne est 
réclamé par une pétition de 105 000 citoyens de Loire-Atlantique, le conseil municipal de Nantes et 
le Conseil départemental de Loire-Atlantique.

Trouvez-vous légitime que les habitants de Loire-Atlantique puissent décider par référendum du
retour éventuel de leur département en Bretagne ?

Base : à tous 

66% 
des habitants de Pays de la Loire jugent 
légitime que les habitants de Loire-Atlantique 
puissent décider par référendum du retour 
éventuel de leur département en Bretagne 
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RÉPONSES « LÉGITIME » SELON LE DÉPARTEMENT DE RÉSIDENCE

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des habitants 
de la région Pays de la Loire se situe à 66%

Mayenne

Maine-et-Loire

Sarthe

Loire-Atlantique

Vendée

80 57

59

61

57
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L’INTENTION DE VOTE AU RÉFÉRENDUM SUR LE RETOUR DE LA LOIRE-ATLANTIQUE 
EN BRETAGNE

Base : Aux habitants de Loire-Atlantique inscrits sur les listes électorales, déclarant vouloir participer au référendum et exprimant une intention de vote.

QUESTION : Dans l’hypothèse où un référendum sur le retour du département de Loire-Atlantique au sein de la
Région Bretagne serait organisé, que voteriez-vous ?

63 37

POUR CONTRE

Avertissement : l’Ifop rappelle que les résultats de cette enquête doivent être interprétés comme une indication significative de l’état des rapports de
force actuels dans la perspective d’un hypothétique scrutin référendaire. En aucun cas, ils ne constituent un élément prédictif des résultats le jour du vote.

85

9

6

Exprime une 
intention de vote

Vote blanc ou nul

Ne sait pas

Réponses sur la base de l’ensemble 
des personnes inscrites déclarant 

vouloir participer
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L’AVENIR DE LA VENDEE EN CAS DE 

RETOUR DE LA LOIRE-ATLANTIQUE EN 

BRETAGNE
B
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L’ADHÉSION DES VENDÉENS AU RATTACHEMENT DE LA VENDÉE 
À LA RÉGION NOUVELLE-AQUITAINE

QUESTION : Et si la Région Pays de la Loire était amenée à disparaître suite au retour de la Loire-Atlantique en
Bretagne, seriez-vous favorable ou opposé au rattachement de la Vendée à la région Nouvelle-
Aquitaine ?

Base : aux Vendéens 
Tout à fait favorable 

10%

Tout à fait opposé 
35%

40% des Vendéens sont favorables au 
rattachement de la Vendée à la région 

Nouvelle-Aquitaine  
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L’ADHÉSION À LA CRÉATION D’UNE RÉGION DE VENDÉE

QUESTION : Et si la Région Pays de la Loire était amenée à disparaître suite au retour de la Loire-Atlantique en
Bretagne, seriez-vous favorable ou opposé à ce que le département de Vendée devienne une Région
à part entière ?

Base : aux Vendéens 

Tout à fait favorable 
31%

Tout à fait opposé 
14%

64% des Vendéens sont favorables à ce 
que le département de Vendée devienne 

une Région à part entière
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L’ADHÉSION À LA CONSULTATION DES HABITANTS SUR LES DIFFÉRENTES HYPOTHÈSES 
DE RÉORGANISATION TERRITORIALE

QUESTION : Souhaiteriez-vous que les citoyens de Vendée soient consultés sur ces deux hypothèses ?

Base : aux Vendéens 

Oui, tout à fait 
63%

Non, pas du tout 
2%

95% 
des habitants de Vendée 
souhaitent que les citoyens de 
Vendée soient consultés sur ces 
deux hypothèses
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L’AVENIR DES AUTRES DEPARTEMENTS 

DES PAYS DE LA LOIRE EN CAS DE 

RETOUR DE LA LOIRE-ATLANTIQUE EN 

BRETAGNE

C
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L’ADHÉSION AU RATTACHEMENT DES DÉPARTEMENTS DU MAINE-ET-LOIRE, 
DE LA SARTHE ET DE LA MAYENNE À LA RÉGION CENTRE VAL DE LOIRE

QUESTION : Et si la Région Pays de la Loire était amenée à disparaître suite au retour de la Loire-Atlantique en
Bretagne, seriez-vous favorable ou opposé au rattachement des départements du Maine-et-Loire, de la
Sarthe et de la Mayenne à la Région Centre Val de Loire pour former une grande région Val de Loire ?

Base : aux habitants du Maine-et-Loire, de la Sarthe et de la Mayenne  Tout à fait favorable 
12%Tout à fait opposé 

20%

47% des habitants de ces départements sont 
favorables à leur rattachement à la Région 

Centre Val de Loire 
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RÉPONSES « FAVORABLES AU RATTACHEMENT À LA RÉGION CENTRE 
VAL DE LOIRE » SELON LE DÉPARTEMENT DE RÉSIDENCE

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des habitants 
du Maine-et-Loire, de la Sarthe et de la Mayenne se situe à 47%

Mayenne

Maine-et-Loire

Sarthe

42

51

51
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L’ADHÉSION À LA CRÉATION D’UNE NOUVELLE RÉGION REGROUPANT UNIQUEMENT 
LES DÉPARTEMENTS DU MAINE-ET-LOIRE, DE LA SARTHE ET DE LA MAYENNE

QUESTION : Et si la Région Pays de la Loire était amenée à disparaître suite au retour de la Loire-Atlantique en
Bretagne, seriez-vous favorable ou opposé à la création d’une nouvelle région regroupant uniquement
les départements du Maine-et-Loire, de la Sarthe et de la Mayenne ?

Tout à fait favorable 
12%Tout à fait opposé 

18%

Base : aux habitants du Maine-et-Loire, de la Sarthe et de la Mayenne  

54% des habitants de ces départements sont 
favorables à la création 

d’une nouvelle région les regroupant
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RÉPONSES « FAVORABLES À LA CRÉATION D’UNE NOUVELLE RÉGION » 
SELON LE DÉPARTEMENT DE RÉSIDENCE

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des habitants 
du Maine-et-Loire, de la Sarthe et de la Mayenne se situe à 54%

Mayenne

Maine-et-Loire

Sarthe

54

56

53
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L’ADHÉSION À LA CONSULTATION DES HABITANTS SUR LES DIFFÉRENTES HYPOTHÈSES 
DE RÉORGANISATION TERRITORIALE

QUESTION : Souhaiteriez-vous que les citoyens du Maine-et-Loire, de la Sarthe et de la Mayenne
soient consultés sur ces deux hypothèses ?

Oui, tout à fait 
55%

Non, pas du tout 
3%

92% 
des habitants du Maine-et-Loire, de la 
Sarthe et de la Mayenne souhaitent que 
les citoyens de ces départements soient 
consultés sur ces deux hypothèses

Base : aux habitants du Maine-et-Loire, de la Sarthe et de la Mayenne  
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L’ADHESION A DES ETUDES 

D’IMPACT SUR LA REORGANISATION 

TERRITORIALE DES PAYS DE LA LOIRE
D
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L’ADHÉSION À L’ORGANISATION D’ÉTUDES D’IMPACT SUR LES ENJEUX LIÉS AUX 
MODIFICATIONS TERRITORIALES CONCERNANT LES PAYS DE LA LOIRE

QUESTION : Selon vous, des études d'impact doivent-elles être réalisées afin d’éclairer les habitants sur les
enjeux liés à ces modifications territoriales ?

Base : à tous 

Oui
89%
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RÉPONSES « OUI AUX ETUDES D’IMPACT » SELON 
LE DÉPARTEMENT DE RÉSIDENCE

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des habitants 
de la région Pays de la Loire se situe à 89%

Mayenne

Maine-et-Loire

Sarthe

Loire-Atlantique

Vendée

83 90

89

94

94


